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早期生活
· 1181／1182出生：出生名為若翰（宣講補贖）／但被父親改名為Francesco（Frenchy）
· 出生的故事與馬槽：貧窮及謙遜生活／
· 年長者敲門：二個嬰兒誕生（聖人／罪人）
· 家庭為商人中產階級：父親Pietro Bernardone／擁有自己的布匹生意，相當富有／時常旅行（法國）。
· 父親可能在鄉村擁有土地／母親Pica（家族不清楚），可能有來自法國血統／有一親兄弟叫Angelo 

· 方濟是長子，因此準備接手父親布商事業：學過法文及喜愛唱法國歌曲／他度著舒適及容易的生活，侈奢的程度與貴族人家不相上下／學習基本拉丁文／作生意知識及技巧（如何欺騙顧客以得利益）與父親旅行法國，學習如何談判／在經商的態度上卻與其父親大不相同
· 生活：心志高遠，出手大方；酷愛遊樂和歌唱，白天夜裡喜歡與朋友們巡遊城市；他揮霍無度，將其所賺得的一切，都用來與朋友們吃喝玩樂。 

· 個性：他生性不愛惜金錢，無論在言談或是風度上，為人彬彬有禮，言談出自真心，絕不對任何人出言粗野，或講些不適宜的話，對窮人的需要，從不會愛惜資財，反而會大量給予他人施捨
· 16或17歲可能參與1198年叛變事件 

· 遺囑說：主賞了我方濟弟兄這樣開始了做補贖的恩典，當我生活在罪惡中時……／他所說的「在罪惡中」什麼意思？薛拉諾：「這些長處只有利於他的愚昧。」生活在罪惡中，是說他對天主在自己身上的計劃毫無所知，將自己的生活完全集中在塵世間的業務，從不知舉心向上，或是對天主的事感到興趣。
· 未來夢想：雖為商人階級但立志要成為貴族階級（騎士）／深受騎士價值吸引  （慷慨、優雅、追求光榮、謙恭有禮）／醉心於騎士所有武器及裝備／一有機會就用父親的錢買它／但也發現成為商人是不可能讓自己的生活得到改變的，他願意從事軍事活動，從中取得騎士的榮銜。
Collestrada戰役
· 1202年Collestrada戰役：被俘及被關／在與同伴們嚐到鐵窗風味期間，方濟的同伴們為自己的遭遇而感到愁苦，他卻滿心喜樂於主，並對自己的鎖鍊滿不在乎且笑逐顏開。 

· 俘虜中有一位特別讓同伴們無法忍受的士兵，人們都願意離棄他，但方濟的忍耐並未因這個緣故而受到折損，反而處處讓其他的同伴們與這位為人遺棄的兵士和睦相處。
· 通常在這個處境中，因著投降而在內心的怨氣，也都會藉這個機會，將所有的責任都推給這位在獄中與人不和，並將仗敗的責任全推給這個人，這個人面對眾同伴的指責，便是他所處的困難。方濟以最殷勤、禮貌及友善的態度對待這個人人討厭的同伴，並且以自己樂觀及愉快的心情來維持所有同伴的精神。
· 他面對這位令人心煩的同伴，就如同對待其他的人一樣，他不是用冷酷或是可憐的心情對待這位同伴，而是以喜樂及友好的關係來看待這位同伴。方濟以極為不一樣，同伴們從未經驗過的態度，表達自己及對待他們。
· 這樣看來，方濟喜歡他所喜歡的人，他甚至於喜歡所有的人，尤其是喜歡那些不為人們所喜歡的人。 

· 一年後被父親贖回／方濟卻因勞累及牢獄之災所受到的苦而病倒，病魔也長期糾纏著他。
患病悔改
· 在患病期間，方濟對外在一切有著不同的看法／方濟開始在內心裡想到他平常不想的種種／及至略有起色，並為了恢復健康，而以拐杖在屋內稍作散步時，一日走出門外，並開始好奇地觀賞周圍的景色。
· 但田野間的美麗，葡萄園的雅緻及所有賞心悅目的事，不再能激起他的興趣。因此，他為自己的前後如出兩人而詫異，並且他將喜愛這一切，視作為愚人。由該日起，方濟開始漠視他以往驚奇和喜愛的一切。
· 這是方濟首次在悔改過程中，一種屬於認知上的悔改，正如薛拉諾說的：一度沉湎於俗事的心靈能以自拔，談何容易。
Spoleto神視
· 1205春天Apulia（義國南部）的騎士之旅：他聽說有位亞西西的一位貴族子弟，正加入部隊，自己的虛榮心也開始作祟起來，便決定與這位貴族朋友一同前往亞普里去以增加自己的財富和榮位。 

· 由Gentile伯爵領軍／出發前作了一個軍裝的夢境／他接受這個夢境神視，是一個將會領導他在軍事戰役獲得成功的徵兆，他便立時騎上馬匹，走向戰場。／方濟喜愛騎士的種種行動，但此光榮是「虛假的光榮」。他自己說過的：「我知道，我將來一定成為一位偉大的王公。」 

· Spoleto：第二個夢（你去那裡？服侍主人或僕人？）／天主在方濟身上的工作，是要讓方濟有機會回到自己的內心，對自己所追求的光榮有更為深刻的反省。／方濟想過宗徒的話：「若非受聖神感動，沒有一個人能說：耶穌是主。」（忠告集八，1-2）
· 方濟所追求的「軍人榮銜」不是真正的「善」，真正的「善」是成為「天主的騎士」。天主邀請方濟開始學習如何放棄自己的私意，將自己「血肉」的武器變成為「精神」的武器。
· 第二次在他的夢境神視中，方濟誤會了天主在第一次神視所願意表達的意思，在他的心中再次聽到有聲音說：「你現在回到你的家鄉亞西西去。」方濟帶病中回到了亞西西。我們可以想像得到，方濟是如何地沮喪和憂鬱，甚至於會遭受到眾人的恥笑。
· 方濟已不顧這些了，他只是等待在生命中下次可能出現的可能性，將會在他身上發生的種種／方濟第一次經驗到掉入深谷中的處境（也許它是令人謙卑的處境）／為方濟來說，一定是一個困難及枯寂經驗，也是一段試探及焦慮時期。
· 天主要求方濟「回到出生之地」，是為了使他能夠自以個人意志為中心的生活，走向完全能夠屈服於天主，並且將自己完全交給主之神的意志中。只有在主之神才能真正感動人去行善及追求善。
開始內在轉化的過程
走向天主的光榮
· 返回亞西西 

· 退隱山洞中：獨居及祈禱／方濟自亞普里回到了亞西西後，他想辦法將自己的心意轉向天主如同福音中尋找到了完美珍珠的商人一樣。
· 有一位匿名好友陪伴（不久便離開他）／方濟經常來到亞西西城附近的一個山洞裡祈禱，「主，你要我做什麼」的這句話常在他的心中。 

· 方濟在山洞裡洋溢著的特殊之神，在暗中向天父祈禱，與天主商討自己的道路。他誠懇地祈求永生及真實的天主，指示自己應走的道路，並教導自己能夠實踐祂的旨意。方濟一方面深悔自己犯過的重罪，以及如何得罪了天主，另一方面又對自己將來不犯罪一點又沒有充分的信心。 

· 在尋求天主旨意方面，方濟後來的看法是：願我們全心愛著你，常常思念著你；全靈愛著你，常常渴望你；全意愛著你，將我們的意向完全導向你，在一切事上，只求你的光榮；全心愛著你，我們的精力和情感，靈魂和肉體，完全為你的愛情所驅使，而不為其他任何事所用。
· 另外方濟也曾這樣勸誡弟兄們說：要推開一切障礙，丟掉一切煩惱和焦慮；盡其所能，以純潔的心神和純正的意向，致力於事奉、愛慕、朝拜及光榮天主，因為這是祂在一切事之上所尋求的。 

· 變得沉默及從盛宴中抽身：不同於先前的宴會王子／只是尾隨在後，與同伴們保持著距離，不唱歌，只是在聆聽。突然間，天主的甘美開始充滿著他的心靈／「一種精神的愛佔有了他，使他出神於不可見的種種，並因而將塵世的一切視作一無價值與毫不重要者。」
· 我在想追求一位你們從未見過的，最為漂亮的新娘。／原來方濟所講的「新娘」，就是他全心膺服的一種修會生活方式─至高貧窮的生活，因著這種貧窮的生活方式，使方濟的弟兄團體或修會，變得高尚、富有及美麗。  

· 羅馬朝聖之旅：慷慨捐獻（騎士風格）／與窮人交換衣服／這些動作，除了表達他愛好貧窮之外，也表達了他對教會的尊敬及公教信仰的忠誠／回到亞西西求問主教有關他內心的掙扎。 

與癩病人相遇
· 1206與癩病人相遇：（三友）與一位癩病人相遇，帶錢到癩病院／（薛一）方濟去服侍癩病人們／（薛二）與一位癩病人相遇，帶錢到癩病院／（文德大）與一位癩病人相遇，但癩病人神秘地失蹤了。
· 方濟在遺囑中說：「主賞了我方濟弟兄這樣開始了做補贖的恩典：當我生活在罪惡中時，看到癩病人，為我說是一件十分厭的事情；但主親自將我領到他們中間，而我就慈愛地照顧他們。在離開他們時候，以前對我好像是可憎惡的，此刻對我的心身都成了甘美的。不久，我便離開了世俗。」 

· 面對擁抱癩病人的經驗，方濟並不是沒有任何掙扎。當他願意實踐悔改的生活過程時，他需面對自己生活關鍵的問題：生性最嫌惡的是癩病人。天主此刻對方濟卻大力支持，使他自覺必須服從天主的命令，並將祂的旨意付諸實行。為了協助方濟達成目標，天主在他的祈禱經驗裡，賦予他恩寵。
· 天主這樣鼓勵方濟說：方濟，如果你願意認識我，你就應當放棄你常依血肉及虛妄精神所喜愛的種種，而以屬神的一切取代之！並要放棄甘美的一切，而喜愛苦澀的事物；那時你要體味到我所說的如何甘美，即使表面上是不甘美的。 

· 方濟在此時刻立時感覺到，他的勇氣正在面對及將要接受挑戰，他要接受的不是世俗的挑戰，而是要接受一位知道他心中秘密的人的挑戰；他如今所面對的，不是與柏路佳作戰時所持有的刀劍／對於刀劍，方濟似乎沒有逃避過。
· 如今這個挑戰或是懼怕不是來自外在因素，而是來自他內心深處，他靜靜地騎在馬上，等待著自己下一步要採取的行動，他內心戰慄著／一向在行動中急走的人，如今卻靜止在那兒，不知所措／方濟自坐騎上下來，走向癩病人，以雙臂擁抱了他／這是未來生活在癩病人中間，以及為癩病人服務的神秘聖召的開始。 

· 方濟從擁抱及親吻癩病人的經驗中，獲得了天主聖神的增強之後，他已是一位能夠依從其心靈聖善衝動，付諸行動，朝向至善邁進的人了／
· 方濟是一位勇敢的人。這種勇敢則有點像是「急進」「一直往前衝」的意思，對他熱烈想要做的事，他會急著要去實踐。
· 以現代人的想法，也許會說，方濟是一位「不切實際」，不加思考的人／如果說是方濟對世俗的事情及觀念「不切實際」，這倒是真的，因為他後來的生活，完全站在基督信仰的生活基礎上，當然與世俗的觀念和態度差得好遠！
· 他的「不切實際」是指他太不入俗了。但是，如果說方濟的「實際」是超越了遲疑及懷疑，他真的是真正「實際」的人了。有人說他是「瘋了」，倒不如說他是「作夢」的人，有夢最真，有夢便有行動。可能沒有人會說方濟是一位商人，而會更願意說他一位「行動」的人。
· 從方濟的早期生活經驗中，我們看見他的確是一位行動的人。也許是太過於急躁或實際，有時會不太明智，但是每次他從事特殊的事業及經歷時，我們會發現他會以意想不到的方式來表達自己願意作的事情／例如，他羅馬朝聖時，與窮人掉換衣服／以乞丐的樣子，為了能夠體驗窮人的感受。
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