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與達米盎十字架相遇
· 「主，你要我做什麼？」這句話常在方濟的心中存放著。一天，方濟靠近了幾乎坍塌，並且為人所遺棄的聖達勉堂行走時，在聖神的領導下，進去祈禱，並熱忱謙遜地匍匐在苦像前。
· 方濟這樣祈禱說：至高至榮的天主！請燭照我心的幽暗。主，求賜我正直的信德，堅固的望德和十全的愛德，明哲和見識，好能完成你聖善和真誠的旨意。阿們。 

· 拜占庭式的苦架對他說話：此時，一種溫柔而同情的聲音向他說：「方濟，你看不見我的屋宇快要倒塌了嗎？你快替我修理它罷！」方濟認為主所講的正是這座年老失修，即將要坍塌的聖堂。 

· 這些話使他充滿著至大的喜樂與內心的神光；因為他確信是耶穌向他講話，並且也開始著手修復聖達勉堂。同時方濟也自覺蒙受了無可言喻的變化。 

· 就從那一天起，「同情被釘者的心情深深植根於其靈魂內，可以說，至聖苦難的印號雖未印在其肉體上，卻已深印在其內心了。」因著耶穌基督的聖愛溶化了方濟的心，受到對耶穌基督苦難的同情心所重擊及傷害，讓他一生在其內常帶有耶穌基督的聖傷，這點由他來在自己肉體上的傷痕獲得證明。 

· 有一天，方濟單獨在天使聖母堂附近徘徊的時候放聲痛哭。有人聽到了方濟的哭聲，以為他患病，便問他痛苦的理由，方濟回答說：「我在為主耶穌基督的苦難而痛哭：我決不以為了祂的緣故而哭著走遍全世界為恥辱。」而這個人因著方濟的話，也開始淚如雨下地與方濟一同痛哭。
· 這裡的「說話」是一種神祕學的語言，表達神秘內在經驗／你沒看到到這教堂正在倒塌嗎？去修理它吧！
· 方濟以逐字了解／給教堂神父錢供應教堂的油及燈。
· 拿父親店中的布去Foligno賣錢給神父／神父不敢收。
以天主為父
· 方濟不再如同昔日富有家庭的孩子，只知道祈禱，在家人的眼中，方濟似乎是失去了昔日的風采。方濟的父親伯納得知道了孩子的情況，便如同一位警察一樣，糾合了自己的友人及鄰居，想要找回自己的孩子，不願讓自己因孩子不符合自己想法及願望的作為而受到他人給自己的羞辱。 

· 方濟由於如同基督的新兵，在聽到自己的父親將要如何來對待自己時，便害怕受到迫害，逃到了早先已為自己準備好的洞穴，以躲避父親的忿怒。
· 方濟就這樣在地洞裡住了有一個月之久／只有一位他的朋友知道自己藏身之處，吃的食物便是這個人送過來的。 

· 方濟在躲藏的洞穴裡只有不斷地哭求天主能夠救他逃脫這個迫害。不敢面對迫害及應面對的事實，是方濟目前的軟弱。
· 方濟內心被天主的光所照耀，自己完全託靠天主的雙手，決然地走出自己用來躲藏的洞穴，準備面對為難自己者的侮辱和打擊，並輕快地走向亞西西的大道。 

· 方濟回到城中但穿著像是補贖者，被城民嘲笑走在大街上，他的友人及親戚一看見他便都侮辱他，稱他為糊塗蟲或是瘋子，並向他投石及泥土，都認為他心理不平衡。
· 但是方濟卻不是這樣想，他反而事事感謝全能的天主。 

· 當Pietro回家發現此事，就先處罰他並關他。
· 方濟被自己的父親伯納得鎖在黑漆的房子裡有數日之久。
· 為了要逼自己的孩子依從自己的意願，伯納得先是用言語，繼之則以鞭打及鐵鍊來折磨方濟。 

· 但這些迫害始終都無法迫使方濟屈服，反而愈挫愈勇，心靈也從未脫離正直的意向和立場；這些身上所遭受到的迫害，反而使方濟在基督內喜歡踴躍。 

· 伯納得因生意之故出門在外，只有被關在暗室的方濟與其母親比嘉留在家中。當然為母親的比嘉不會同意先生伯納得對待孩子方濟的方式，因而便以溫柔的言語與方濟交談。
· 在她了解方濟的意向，也知道沒有可能改變他的心意之後，便以慈母的心腸解開了方濟的鎖鍊。
· 伯納得回家後怒斥比嘉。
· 伯納得此時也看出方濟真的是無心從商了，但他心中仍認為，即使方濟不願與自己一同在商上打拼，但至少要將方濟拿走的或是擁有的金錢取回來。於是，伯納得在官府前控告了方濟，要求官府能夠為自己追回他的金錢。
· Pietro將方濟帶到市政府前要求償先前方濟拿走賣掉布匹的錢。
· 但因方濟已成為補贖者，其法律權屬於主教管理，市政當局不予受理。
· 於是便轉向控訴於亞西西主教府。 

· 主教接受了伯納得的控訴，並傳話給方濟，要求方濟出庭。
· 方濟來到之後，主教勸誡方濟說：「你的父親十分生氣，並對你的行為，深感憤慨。如果你決意事奉天主，你先須償還其銀錢，因為那些銀錢是不義之財，天主可能不願意你用這樣的錢來修理其聖堂。 

· 另一方面，你父親如得到了他的錢，他的怒氣便要平息。我兒，你要信賴天主，不必害怕，你做事要有如一位大丈夫，因為祂將是你的助佑，並將賜你為修理聖堂所需要的一切。」 

· 方濟在主教的勸告之下，便將原先有意用來修理聖堂的金錢還給了父親，並且當著許多人說道：「現在我可自由自在地說：我們的天父，而不稱伯鐸伯納得為父了。我不僅還給金錢，而且連我的衣服也不例外，我要赤身到天主那裡去。」 

· 在他後來追隨耶穌基督的生活裡，在祂身上看見了父，也體會到天主父的美善後，他向信友們這樣表達找到了父、擁有耶穌基督的父的心情：「啊！在天上有一位神聖而偉大的父親，這是多麼光榮！啊！在天上有著一位大父，那是多麼光榮、聖善和偉大！」
· 主教看見了方濟英勇的精神，對其熱忱與恆毅大為驚異，便將他抱在懷中，以自己的衣服遮掩了他的身體。主教也清楚看出來，方濟所做的一切，都是來自天主的默感。
· 自那一天起，主教便常幫助及鼓勵方濟，並以溫柔的愛德疼愛了他。 

天主的建造者
· 離開亞西西城：在這時刻，世界是寒冷的，而滿地也鋪滿著白雪；方濟半赤裸地走出城外，走進樹林中。一個沒有了地上父親的人，走在寂靜的樹林中。
· 他一文不值，沒有任何親人，他沒有任何職業，沒有任何計劃，他只是孤獨地走在樹林中，他突然唱出法國的歌曲來。
· 遇到強盜並被打、但自認為國王的前驅。
· 強盜離開了之後，方濟便翻身起來，抖掉了身上的雪，由雪坑跳出來，仍以高興的心情走在樹森裡，高聲頌揚萬有的造主。 

· 方濟到了一座本篤會的隱修院，在那裡從事粗重的工作，並且只以菜湯果腹。
· 該院的人對方濟並無同情的心，使得他連一件舊衣服也都得不到，最後逼不得已而離開了隱修院，繼續往古比歐前進。
· 在古比歐，方濟從朋友處求得了一件外氅。
· 方濟知道任何在自身上所發生的事情及經驗，也將都是天主自己身上的計劃；因為方濟自己曾這樣說過：「凡接受他人的指正、控訴、斥責，就如同接受來自自己地一樣忍耐的僕人是有福的。即使沒有犯任何過失，卻不急於自我辯解，並謙遜地接受凌辱和責備的僕人是有福的。」
· 方濟跟朋友借衣後，將自己打扮成隱修士－長衣、皮帶、涼鞋、木棒。
· 傳記將方濟描述由補贖者、到隱修士、再轉到宣講者。
· 薛一將方濟與癩病人們相遇並服務他們的事作放在此處
· 返回亞西西城：他身穿著隱修士的衣服，重新回到了聖達勉堂，並開始修復聖堂。
· 但是，方濟「未嘗試起建新的，而是在修補舊的；他並沒有挖掉根基，而是在舊有的根基上修建。」 

· 當時有許多異端人們，為了度福音生活而度著貧窮、克己及補贖的生活，但是他們卻以自己的想法及方式來「革新」教會，但最後卻也都離開了教會。 

· 故此，方濟要弟兄們在「遵守吾主耶穌基督的至聖福音」時，要求對教宗表達服從之意，並且清楚地說道：我們常應服從並附屬於教會的權下，並堅守公教信仰，而得以善守我們主耶穌基督的貧窮和謙遜，以及祂的聖福音，一如我們堅決所誓許的 。」
· 雙手修理聖堂：聖達米盎堂／聖伯鐸堂
· 及天使之后堂（屬於本篤會／位在亞西西平原的林中／差不多被棄置／接近兩所男女癩病院）。
· 方濟不再以經濟因素（用其他人的金錢來支付）修理聖堂。他只是為了修復聖堂而修復聖堂。
· 他不求乞金錢，他求乞的是石塊。這種奇奇怪怪的求乞方式，也讓方濟成了家戶知曉的人物。
· 所有有錢的人也都會同意這種慈善的計劃，所以方濟也能順利地展開修復的工作。 

· 決定行乞度日：有一天，方濟意識到本堂神父為他準備了特殊的食物。
· 於是方濟婉謝了本堂神父的好意，因為這不符合窮人及耶穌基督的生活。
· 他決定要如同乞丐一樣，向人們行乞，並且食用人們給予的食物碎塊及剩飯。 

· 方濟自己也為所乞討來的，如此骯髒的物而感到倒味口及噁心；但經過一番努力，大口吞嚥所乞來的食物之後，反使他的心神跳躍了起來，並感謝了天主的恩賜。 

· 因為他知道：「施捨求乞是貧窮人的遺產及權利；是吾主耶穌基督為我們所獲得的。」
· 方濟對以好心給予自己施捨的人們說：「凡工作而得到施捨的弟兄們，將會得到偉大的酬報，同時也使那些給予施捨者獲得他們的酬報，出自愛德及施捨所作的一切，將由主手中接受賞報 。」
· 接受來自父親及弟弟的侮辱：伯鐸伯納看見方濟時，發現自己的孩子如今卻是如此的潦倒，更是滿心愁苦，因為他很愛方濟。
· 但心中因愛生恨／不禁開始詛咒起方濟來。
· 方濟聽見了父親的詛咒時，他便邀請一位又窮又賤的流浪漢認作是自己的父親，並且要求這位流浪漢，在自己的父親在詛咒自己時，要替代他的父親以十字架聖號來祝福自己。
· 他的親兄弟也沒有給他好看。一次在嚴冬裡，方濟只穿著單薄的衣服舉行祈禱。他的弟弟路過時，以譏諷的口氣向其同伴說：「請向方濟買幾分的熱汗。」方濟聽了便答覆說：「我要將我的汗水，以高價出售給我的天主。」 

· 克服行乞時的害羞：為修復聖堂，方濟不斷地要努力工作；同時，他也看見了聖堂的燈需要常燃不息，故往城裡去求乞燈油
· 當方濟在城裡接近某一家時，看見一夥舊日的伙伴們正在玩樂和賭賻，因了害羞而不敢前去求乞。
· 他立時想起耶穌及其母親和宗徒們的行乞生活，便認為自己有罪，遂立時回到原來準備離去的那一家，並向那些人承認自己的不是，承認自己因害羞而不敢向他們求乞聖堂用的燈油。
· 這個經驗讓他後來對那些害羞行的弟兄們這樣說道：「我可愛的弟兄與孩子們，不要害羞求乞！因為天主曾為了我們而實際上成為窮人。這是我們所以為效法祂及其至聖親的芳表，選擇真正貧窮道路的原由。這便是我主耶穌基督為我們獲得，並留給我們和其他甘願選擇貧窮生活的人們的基業。」
福傳的轉捩點
· 1208年2月24日方濟聽到耶穌派遣門徒外出傳教的福音（瑪10章）。
· 要求神父解釋多一點：向每個人宣講補贖及在旅程中不帶任何東西。
· 方濟回應：「這正是我所願意的，這正是我所追求的，這正是我全心希望實行的。」 

· 小弟兄們行走於普世時的態度：「弟兄們在行於普世時，在路途上，他們什麼也不要帶，不要帶棍杖、也不要帶口袋、不帶食物、也不要帶錢。不論進入了那一家，先說：願這一家平安！你們要住在那一家，吃喝他們所供給的。
· 他們不要抵抗惡人；如果有人打擊他的面頰，把另一邊也轉給他。如果有人拿走他們的外衣，也不要阻止他拿走內衣。凡求你的，就給他；有人拿走你的東西，就不再索回。」
· 放棄隱修士衣著：洋溢著喜樂的方濟，便毫不遲疑地立即脫掉了腳上的鞋子，扔掉了手中的棍杖，只以一襲長衣為滿足，並束上了一條繩子，以取代腰間的皮帶。同時，為自己準備了一件相似十字架的長衣。 

· 變成流浪的宣講者：他的言語就如熾熱的火，深入人心隱密處，使到人們為之驚異不止。
· 第一次在他的本堂San Giorgio宣講補贖道理。
· 在1215年第四次拉特朗大公會議前，只要有本堂神父許可即可宣講倫理性的道理。 

· 為方濟來說，他宣講的不是別的，所宣講的只是耶穌基督的話，是天主的聖言，並以熱情及謙遜的態度宣講。方濟曾要求那些宣講天主聖言者，應專心致志於屬神的事。他說：「宣道員應由秘密的祈禱中，吸取他將用聖善的語言發表的種種。他們的內心應先火熱，而不得發表冰冷的言語。」
· 願主賜給你平安：和平是方濟時時熱誠祝福於所有遇到的人們。因此，許多渴望和平與救恩者，在天主的助佑之下，全心接受了和平，而他們自己也變為和平之子。
· 在他的會規裡，方濟向弟兄們指示出生活的態度，要弟兄們與人相處時，要常保時「和平」的態度，與人「和平」地往來。 

· 「在主耶穌基督內，我勸誡、忠告和誡告我的弟兄們，在他們走遍普世時，他們不可與人爭吵，並在言詞上與人爭辯，或是批評他人；他們應是溫良、和平與不擺架子，和善與謙遜，得體地和一切人說話。」 

結論
· 方濟以自己的雙手來修建聖堂，如同牛馬一樣，辛苦地背負著及拖拉著修復聖堂用的材料，生活由最為低級及最為根本的生活方式作起。方濟是以勞力方式的工作，開始走上聖者的生活道路。其實，這種勞動的生活方式貫通了他的整個生活，而其中每一個工作都具有其隱喻，故當方濟修復聖達勉堂時，他也是在修復著教會。
· 方濟不但發現他的光榮不是在全力投入各種戰事及軍事冒險，而是要積極地宣講及推動真正的和平；在方濟修建聖時，的確也在修建另外的事物－教會，即使教會（聖堂）已經有點坍塌了，但是方濟並沒有將教會推倒或是毀滅，而是在已有的基礎上，重新建立起教會。
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