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同伴來到
· 方濟在自己的遺囑裡這樣說：主將弟兄委託與我之後……
· 在這句話裡，方濟將弟兄們的來到視作是天主的賞賜，不是因著自己的功德或是長處而吸引了其他的人共享福音生活。對任何在自己生活中所發生的事，方濟常視它們是天主的帶領及恩賜。 

· 第一位同伴：柏納德（Bernard）（約1208） 

· 富有（5個山谷土地）／被方濟的悔改吸引／邀請過夜，試探方濟的真實性／當方濟真確地相信柏納德在熟睡時，他就起床並跪在地上祈禱；只見方濟高舉雙手並仰起雙目，以最大的熱忱和虔誠地說道：我的天主，我的萬有。
· 柏納德藉著燈光，看見了方濟整個的虔誠行動，同時也考慮了方濟曾對他說過的一切，在聖神的啟動之下，願意改變自己的生活。
· 詢問方濟要如何處理金錢及財產。
· 應按照福音而生活：方濟和柏納德一大早起來便前往聖堂，在路上遇上了伯鐸賈大尼（公禱團團員），他也願意參加方濟的生活行列，便與他們同行。他們三人到了廣場附近的聖尼格老聖堂。
· 他們共同祈禱了之後，便跪在祭台前，打開經本，便看到了下列的文字：「你若願意是成全的，去，變賣你的所有，分施給窮人，你便將擁有天上的寶藏。」（瑪十九21）接著他們又第二次及第三次打開了福音書，所見到的是：「旅途上別帶任何事物。」（路九3）「誰有意跟隨我，要棄絕自己。」（路九23）
· 放棄所有財產：於是，方濟便向柏納及伯鐸說道：「弟兄們，這便是我們的生活方式與會規，這也是未來凡願意與我們共同生活的生活與規則。去，將你們所聽到的，付諸實行吧！」
· 於是，他們便依照福音上的話，變賣了他的一切財產，並將所變賣所得悉數分施給了城中的窮人。這樣他們兩人便在生活及服裝上，成了方濟的同伴，並經常同他在一起，直至弟兄的人數大增後，奉方濟之命，遷移至他處為止。
· 方濟對這種生活方式的選擇，就如他在自己的遺囑上說的：至高者親自啟示了我：應按照福音而生活。
· 在會規也明白地說道：小弟兄的生活和規則是在於遵守吾主耶穌基督的至聖福音，生活在服從、不佔為己有和貞潔中。
· 無論如何，這些福音的句字，都是方濟在與父親斷絕關係時，自己親身經歷過的。差別是方濟自己沒有變賣了自己的財產，只是將自己可能擁有的財物，都歸還給了他的父親。
· 遇到席維德神父Sylvester要求付清方濟為修聖堂所買（所求？）的石頭。
· 伯納德給予金錢付清。
· 將所剩下的錢給予窮人 。 

· 弟兄們都是藉著福音，或是天主的聖言而肯定自己成為小弟兄的召叫，也是藉著聖言在生活的恩寵，而找到了自己悔改生活的希望。弟兄們是由聖言或福音的召叫而答覆了天主，自然地，藉著福音，弟兄們才能聚集一起，並且度著同一的生活召叫。弟兄團體是藉由聖言的滋養及培育而成的團體。
· 柏納德弟兄是出自富裕社會家庭的貴人；在社會中可以過著舒適生活者。卻將所有的財物變賣了，將變賣所得完全施捨給了窮人。
· 伯鐸賈大尼是來自教會佔有高位的公禱團團員／前途無量者／自教會中具有教導他人的職務，卻放棄了這種精神方面的權威。
· 柏納德及賈大尼二人為了方濟的緣故，他們寧願放棄一切。
· 方濟當時是在貧窮生活中度日，並且與癩病人為伍，人們視為乞丐的人物，但是這二位未來的弟兄卻在方濟身上找到了他們可以信賴的理由。
· 我們要承認，亞西西人在方濟身上實在找不到任何有價值的事物。但是，柏納德及賈大尼卻願意跟隨一個在人群眼中被視古怪，甚至是個瘋子的人。他們在方濟看見的是天主在方濟身上將要顯示的未來的光榮。所以他們三個人不佔有任何事物，高興地走在未來的旅程中。 

· 亞西西人只看見想在貧窮潦倒的生活環境中找出路的方濟（如同駱駝穿針孔一樣），正進行著一件不可能成功的冒險任務。
· 但為方濟－柏納德及賈大尼也是一樣－卻完全相信自己要進行的是件可能的事情。 

· 方濟和弟兄們在他們所實踐的福音生活經驗裡，漸漸地顯示出他們的生活形態是可行的。
· 在當時也有諸如此類的生活方式，也就是當時為教會判定為異端的團體份子。他們藉著極端的「福音主義」下的貧窮及流浪的生活方式，以自己的成就而攻擊教會及聖統制，接著便是離開了教會自成派系。 

· 但方濟及其弟兄們的福音生活，並沒有讓教會內的生活發生震盪，他們在教會內的生活革新，不但是有進展，並且還是極為實際。弟兄們的生活方式，為教會的聖統組織來說，不但不是一個阻礙，並且還是一股助力。 

· 第四位同伴紀律：是一位亞西西城外農夫，早被方濟悔改的故事所感動
· 1208年4月23參加聖國瑞瞻禮並決定加入方濟。
· 後來當要去寶尊堂找方濟卻在路上與方濟相遇。
外出福傳宣講（在義大利境內）
· 第一次福傳：方濟與紀律到安卡拉省／伯納德與伯鐸去另一地方（沒紀載）。
· 宣講成果令人失望，聽眾對他們感到困窘。
· 回到寶尊堂後有三位新同伴加入。
· 城民拒絕給他們施捨 

· 第二次福傳1208年秋天：方濟到與另一同伴到Rieti山谷，伯納德與紀律到St. James of Compestella，其他人最遠到佛羅倫斯。
· 回到寶尊堂後又有一些新同伴來到（可能包括Angelo弟兄），可能有四位。
· 方濟的勸勉與教導：薛拉諾說：「方濟充滿了聖神的神慰與聖寵，他以全副注意力及關懷以及新的訓話，來培育他的新兒，並教導兒子們，並教導他們以正確的步伐，走在貧窮和誠樸的聖途上。」
· 方濟向弟兄們說：「我可愛的諸位，不要害怕，要喜樂於天主！不必為了你們的人少而擔心，也不必為了我們的缺乏經驗而恐懼！天主曾明白告知我，祂要使我們成為一大團體，又使我們的修會因了祂的祝福，而擴展至天涯地角。」
· 有一次，方濟向一位面帶愁容及垂頭喪氣的同伴說：你為什麼為了你的罪惡，而這樣展示你的愁苦和痛心呢？這是你和天主之間的事。你應祈求天主的聖善，給予你得救的喜樂！在我和其他弟兄面前，應設法經常愉快！因為天主的僕人不適宜在弟兄或是其他人面前愁眉苦臉。
· 方濟告訴弟兄們說：「在你們中間不要這樣說：我們都是粗魯的一群，也沒有受過教育訓練的人，我們又將如何作宣講的工作呢？相反地，你們要心裡記起主耶穌給門徒們所說過的話：不是你們在說話，而是你們父的神，在你們內說話。主將賜與你們聖神和智慧，以勸導和告誡男人和女人們，以宣講祂的作為和道路。」 

· 當弟兄們聚會在一起時，方濟會教導他們「輕看世俗、棄絕私意和克服肉體」的說話，並派遣他們到各地去宣講。並要求他們在旅程中，要向人們宣講和平、補贖，以得罪之赦；在困難中要忍耐，要信賴天主，要謙虛地回答人們的詢問，要祝福那些迫害自己的人們，並為所接受的侮辱和冤枉而感謝天主。 

· 在他們時而聚在一起時，他們會一起用餐，各自敘述仁慈天主替他們所做的善事，如果他們當中有所忽略或有不知恩的缺失時，便會謙遜地求並接受方濟的糾正及補贖。 

· 至於亞西西的貴道主教，看見方濟與弟兄們的生活是如此的艱難和苦澀，有意給予弟兄們財產，但方濟婉拒並教導說：「如果我們擁有財產，我們也得擁有武器來保衛它們；因為財產是紛爭及打鬥的根由；這樣，我們便要在多方面無法愛天主愛近人。
弟兄們的生活見證
· 當弟兄們在宣講及生活於人群中時，人們都在問這些人是誰？他們又是在談論什麼？有人說他們的行為如同瘋子一般，也有人說他們具有最高成德的渴望而跟隨主的人們。人們常會質問說：「為什麼你們放棄了你們的財物，卻要依靠別人而生活度日？」因為在那個時代，是沒有人會放棄自己的財產而沿門行乞的。 

· 當人們要給他們多餘的金錢時，弟兄們會答說：「我們的確是窮人，但是，我們的貧窮不會是我們的負擔，因為我們是藉著天主的恩寵，以及為了完成祂的勸諭而自願成為窮人的。」 

· 人們見到這些弟兄們的穿著及行事，都驚奇地說：「我們從來沒有見過以這種穿著方式的修會。」當人們問道他們是屬於那個修會的時候，弟兄們會說：「我們是一群來自亞西西城的補贖者。」因為那時，弟兄們尚未是一個被稱為修會的團體。
【補充說明】小弟兄生活與僧侶生活
· 方濟不叫他的同伴們為「僧侶」（monk），他們自己稱自己為「小弟兄」，但他們也採取了屬於僧侶特色－貧窮、貞潔及服從等三聖願的生活。方濟並不是怕修院生活制度的僧侶或院長的生活，他所害怕的是藉著這種生活制度所建立起的非人格性或是院長職權，會成為一種驕傲的形態，會使原本是如此簡單及樸實的謙遜生活，也都會覆蓋上多華麗的外貌。 

· 方濟所採取的，並且與舊有修道院生活最大不同點，在於小弟兄們的生活常是移動性的，不常是固定在一個地方或是地點。小弟兄們常是與群眾生活在一起。
· 但為僧侶來說，他們會質疑，如果他們與群眾生活及摻雜在一起，怎能不會與世俗糾纏在一起呢？這不是讓修會生活鬆懈了嗎？
· 方濟的想法是這樣的：為一個採取及度著奉獻生活的人們，他們到任何人群中間，甚至在壞人中間，只要他們不擁有任財物藉以估量自己時，他們都可以在人群中平安喜樂地生活並與之相處。如果小弟兄們如一般的人有任何財產在羈絆著他們，他們便會與一般人相同。 

· 小弟兄與普通人真正不同的地方是小弟兄應比普通人來得更加自由。小弟兄不會受到隱修閉關及與世隔絕修道院牆壁的限制，小弟兄更要不受世俗的種種羈絆。 

· 自由與依賴：在第十二世紀曾經是一個誓約的時代，所謂的自由是來自封建制度生活中的誓約有著某種互相依賴的關聯；農夫以與地主們建立起固定的契約，這樣他們便可以自由地在田地裡工作；軍人們在為任何一個古老的城市或是某個信仰中心，他們可以自由地投入戰爭之中。 

· 除非是人們在生活中作出了選擇，沒有人會為了方濟那掛身上的褐色會衣而放棄所有的一切，為了獲得他們認為的自由。初期弟兄們之選擇了方濟為領導人，若與世俗之各種誓約及條約建立起的關係比較起來，弟兄們也會比當時一般人來得更為自由，因為弟兄們是在「服從」方濟，但不是在「依賴」方濟，弟兄們如同風一樣地自由。 

· 當週圍的世界是以封建及家庭關係，或是其他形式建立起依賴關係時，方濟的整個觀念是：小弟兄們應該如同在魚網內外也都能夠自由活動的魚兒；他們之所以能夠如此自由往來，那是因為小弟兄都是小魚，甚至是無法抓摸而不穩定的小魚兒。 

· 為傳統的僧侶來說，他們常住在固定的地方及居所，住在一個封閉的空間及自有自足的有限空間裡；在那兒，他們有房間及床舖，也有固定為弟兄團體交流的空間；他們的整個生活完全依靠所擁有的土地及建築物。但是一個人成了方濟的弟兄時，他能在路經過的小徑上摘取櫻桃作為食物，他也可以向廚房求乞麵包屑充饑，或住在或躺臥在人家房子的門階安歇。 

· 以這種方式來描寫方濟及其弟兄們的生活，一方面看見弟兄們民主上的樂觀態度，另一方面他們在克己上的樂觀態度。方濟在人的本性作了如此的要求，並不是因為人性是被輕視的，而是因為他信任人性。方濟期待有大批不平常的人們來跟隨他，但是，他也希望一大批平常及普通人來跟隨他。
· 方濟向人們求乞食物，也要求弟兄團體要守齋；他信任了人類的好客及接待，因為每一個家庭都被視為朋友的家。方濟真的愛護及尊敬每個普通人及普通的事情。其實，方濟有意派遣不平凡的人出去，並鼓勵人們成為普通的人。
我們一起往羅馬前進
· 背景：方濟及同伴們塑造並寫下由天主聖神領導出來的「生活方式」（form of life）
· 離開亞西西教區的宣講使命會讓他們與其他地方主教及司鐸產生張力及衝突：因為懷疑他們可能是異端；害怕他們對神職人員的批評（他們的生活方式已經代表著對神職人員生活一種無言抗議）。
· 他們的福傳工作已不再僅限於地方上的福傳事工。
· 弟兄們了解到他們需要藉著教會官方批准他們的生活方式以取得跨教區宣講許可。
· 到羅馬日期：傳統說法是1209年4月16日，但仍無一個絕對定論日期（1209年春天？）。 

· 方濟在遺囑說：主將弟兄委託與我之後，沒有人指示我應做何事。但至高者親自啟示了我：應按照福音而生活，我遂令人用簡單及少些的語言寫出，而為教宗所批准。 

· 傳記說：方濟對弟兄們說道：「弟兄們，我看仁慈的天主有意增加我們的同伴，所以我們要到我們的母親羅馬教會那裡去，以便向教宗陳述我們的主開始藉著我們所做的工程，希望因了他的同意和指導，我們可以繼續我們承諾的工作。（三友46） 

· 到了羅馬，方濟與弟兄們要如何找到適當的時機晉見教宗呢？幸好，當時亞西西貴道主教也正在羅馬，這位主教一向就對方濟極為敬重且鍾愛弟兄們，因為弟兄們在他的教區內，是一群天主忠信的僕人們。 

· 但是，這位主教也為他們來到羅馬而感到憂傷，因為主教認為他們要離開自己的教區，耽心弟兄們放棄在自己教區裡已經開始的，天主藉著這些僕人們所做的工程。當主教知道方濟及弟兄們的意向之後，便立時答應協助弟兄們能夠晉見教宗。 

· 貴道主教首先便是將方濟介紹給若望保祿樞機主教，因為他是貴道主教的好友。若望保祿樞機主教是位機智及慎重之人；在詢問過方濟之後，為了顧及方濟所主張的生活太過於理想，害怕弟兄們會半途而廢，便勸告方濟放棄自己的生活計劃，指示方濟一個較為平坦的途徑，最好採用隱修會的生活方式（當時羅馬教庭的政策）。
· 但方濟以其謙遜及熱忱，不但婉拒了樞機主教的好意，並且還贏得樞機主教的信任，於是樞機主教許諾設法為方濟及弟兄們在教宗前促成其事業。 

· 教宗依諾森三世面對方濟的渴望，在經過深思熟慮之後，便允諾方濟的請求。教宗說：「弟兄們，你們去吧，天主與你們同在！你們按照天主的默示，向一切人宣講補贖吧！幾時全能的天主增高你們的數字和神恩，你們要樂意向我報告！我要加賜你們更多的恩惠，並放心委任你們更多更大的工作。」（薛一32-33）
· 雖然亞西西的貴道主教沒有反對方濟的生活方式，但樞機主教卻曾建議方濟採取較為平坦及穩妥的隱修院生活，教宗也沒有以書面的方式批准方濟的會規，只以口頭方式鼓勵了弟兄們，也批准了方濟所請求的會規或是生活方式。 

· 面對方濟及弟兄們的生活選擇時，教會的顧慮是：主基督福音的話，能夠一字一句被具體地被生活出來嗎？ 

· 其他不同版本的有關教宗允諾的過程
· （薛一33）：為了說服及說明教宗能夠俯允方濟的懇求，薛拉諾記載了方濟所具有的神視：「一夜，方濟熟睡時，似乎行走於一條大路上，路旁直立一株很高的大樹。這樹美麗而且繁茂，粗壯而高大。方濟走進那樹，並在樹下驚異其高大與美麗時，忽然自覺如此長高，使到自己能觸及樹梢，並以手捉住那樹，同時又輕而易舉地將那樹折彎至地。」
· 薛二16：至於教會對弟兄們未來福音生活所耽憂的是，方濟所提出來的生活方式不是人力所能勝任的。於是方濟向教宗分享他自己的一個有關曠野貧窮新娘的神視。
· 在這段神視記載裡，方濟便那位貧窮的女人。兒子們便是方濟的弟兄們。君王便是弟兄們因了至聖貧窮而相似祂的天主子。為此，方濟強調的是：弟兄們要跟隨吾主耶穌基督的貧窮與謙遜的生活。
· 薛二17：至於教宗本人也在允許方濟會規前有過這樣的神視：「教宗在夢中看見拉特朗大殿瀕於危險；一位弱小而不起眼的修會人員，竟以其背部支撐了大殿，使之不致坍塌。」於是，在教宗見到了方濟之後，便說道：「真的，這人便是以基督的工作及訓示，來支撐教會者。」 

· 無論如何，結果是：
1. 教宗口頭准許方濟及其同伴的生活方式。（依諾森三世常用的政策）
2. 許諾服從：弟兄們許諾服從方濟，方濟許諾服從教宗。
3. 教宗給予許可宣講補贖及道德生活規勸。
結論
· 方濟的福音生活是在教會內活現出來的，教會生活是藉著弟兄們所活出來的福音生活而活潑有力。因方濟的謙遜，使他在教會內可以將福音生活發揚光大；方濟所選擇的福音貧窮，是給天主父對世人眷顧的保證。福音生活的保證是在於教會內生活，而貧窮的生活卻彰顯了天主父的愛。 

· 小弟兄的生活和規則是在於遵守吾主耶穌基督的至聖福音。而這種福音生活表達便是：得以善守我們主耶穌基督的貧窮和謙遜。福音生活是要常服從並附屬於教會的權下。 
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