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會規被批准之後
曲河的生活
· 方濟與弟兄們在曲河度著貧窮、友愛及克己的生活。弟兄們常出外工作，有時缺乏足夠的麵包，他們便在亞西西的平原乞來蘿蔔來充饑。雖然在曲河的茅屋狹窄，所有的空間，僅能供弟兄們休息之用，但是他們都能平心靜氣，不出怨言或不滿，反而洋溢著愉快的心靈及忍耐。 

· 為了使狹隘的空間不會妨害心地的寬敞，方濟要弟兄在柱子上寫上自己的名字，使每位弟兄在願意祈禱或休息時，能認出自己的位置，不使屋子的狹小，干擾了心神的寧靜。 

· 方濟也教導弟兄們克己苦身，天天不斷地檢討自己，也協助弟兄們檢討自己。方濟常嚴己寬人，自己常保持著警覺，不要自己受到肉慾的襲擊，甚至有時投身於積雪的坑內，直至肉慾的衝動完全退去為止。弟兄們也以極度的熱忱效法方濟的生活。 

· 有一次，方濟因肉體的誘惑。方濟便開始脫下衣服，以繩子來鞭打自已，一看用鞭打自己的方式未能完全戰勝慾火，於是在雪地裡，赤裸著身體在雪中打滾，同時用雪，做成了七個雪人，並稱這些雪人是他的僕婢及妻子兒女。 

· 這一段記載告訴我們：方濟受到激動的不是貪慾，而是真正的愛情。
· 當有稱讚他一定是個聖人時，他會答說，不要太早稱讚他，因為他自己仍能娶妻生子哩！  

· 有一次，就在奧脫大帝接受加冕後，路經曲河附近，方濟不但自己，而且也不許其他弟兄觀看，只派遣了一位弟兄，向大帝呼喊，並告訴這位大帝世俗榮華的短暫易逝。 

· 有一天，一位牽著一匹驢子的人來到了弟兄們所寓居的茅屋。這位農夫為了佔有該破損的茅屋，便對他的驢子說：「進去吧！我們將使這地方順利拓展！」方濟心裏便明白這個人想佔有這間茅屋；而這個人也認為弟兄們有意藉此小塊土地而擴大自己的地方。方濟於是帶領了弟兄們來到了離曲河不遠的寶尊堂。
寶尊堂的生活
· 1209秋天在寶尊堂建立了方濟弟兄運動中心：合法化後吸引了更多生力軍加入
· 例如Sylvester（第一位神職人員）
· 後來所謂的三位同伴Leo（司鐸及聖經抄寫員）、Rufino（亞西西貴族、佳蘭的親戚）、Masseo（來自亞西西鄉村）
· 為弟兄們來說，寶尊堂的生活的確是一個怡園的生活經驗。方濟在這個地方，教導弟兄們祈禱、克己及貧窮的生活。在這座方濟自己曾修復過聖母堂，他堅決不擁有任何事物的所有權，為了使天主完全佔有自己。
· 方濟教導弟兄們祈禱。由於弟兄們都是樸實的人們，凡事以精神行事，但還不會教會的日課經，因而，方濟便教導弟兄們有關「我們的天父」的經文，另外他教導弟兄們誦唸朝拜十字聖架的經文。
· 弟兄們也學習了真正的服從，他們不單在執行發言者的號令，也執行存在思想內的一切。
· 這個意思便是說：附屬於上司弟兄的弟兄，不但聽到上司的話時，在明瞭其意願時，也應全心去做自己由某信號而得悉的一切。
· 在這裡的弟兄，方濟教導他們善度無罪的生活，以聖的樸實充實他們，以純潔佔據他們的整個心靈，使得弟兄只有一個信德、一個神、一個意志和一個愛德；他們的心意常相協調，行為常相和諧，潛修美德，心神一致，行為聖善。 

· 方濟是弟兄們在聖德追求上的原動力。我們從下列幾件事情的發生，可以知道為何方濟是弟兄們當中的原動力。 

· 弟兄們曾在夜間祈禱時，看見一輪光明四射的火車，由小門內進來，並在屋裡轉了三次；而這火車有顆很大的、如同太陽似的球，將黑夜照得通明。這偉大光明的照耀，使弟兄們的良心都互相瞭若指掌，而這光明便是方濟靈魂發出的偌大光明，及他對弟兄的偉大慈愛和關懷。 

· 一位出身貴族而品操高的弟兄，他熱愛天主，也渴望獲致及圓滿地佔有方濟的喜愛，但為了某種秘密的理由，害怕方濟會看不起他，因而得不到方濟的眷愛。但方濟卻能了解這位弟兄的心思，於是有天叫來該弟兄，向他說道：「孩子，任何誘惑都不得困擾你，任何思想都不得難為你，
· 因為你是我最可愛的人；你要知道，在我特別的關愛中，你堪得接受我的疼愛和友誼。幾時你願意與我親密交談，可以放心來找我。」這位弟兄因方濟對自己所表達的喜愛，而使自己對天主依恃的心情也越增強。
· （註解）世界藉由友誼而學習信仰：這位年輕弟兄受著某種處於不健康的病態及謙卑之間不清楚的情緒所影響，常以為方濟不喜歡自己，接著也開始憎恨自己。面對這個情況，一般人可能會用一些外交手段的方法，或是如同心理學家，會小心翼翼地來處理這個情況。 

· 方濟卻不然，他只是走向這位年輕弟兄，並且向他說：「不要再自我煩惱，鑽牛角尖，自討苦吃，因為你是我鍾愛的，你要知道你是值得擁有我對你的友誼及來往，因此，到我跟前來，要有信心，這樣你就會在友誼中學習到信仰。」方濟給人的答覆常能抓到重點，同時還能夠深透人心。以這種態度面對問題或人們時，常會使人解除武裝，人們會藉由友誼而學習信仰。 

· 由於這些事實，方濟對在寶尊堂生活的弟兄團體願望是：希望這些堪受祝福的弟兄們，保持其為全會的明鏡和聖善模範，就如同在天主和聖母座前，常燃不熄，永放光明的明燈。  

· 方濟也留意及教導弟兄們如何自謙自卑，如何避免走在血肉之神的道路上。他教導弟兄們如何辨別是否擁有主之神：如果主藉著他實行了許多美善，而他的肉身並不自大─因為肉身時常反對著每美善－反而在自己的眼中，自認更不堪當，並且自視不如一切人。 

· 弟兄們完全信任司鐸，常向司鐸告罪，即使是一位因了自己的行為而名譽破產，或因惡行而為人所輕視的司鐸，弟兄們不會因此而不向這種司鐸接受告解聖事。因為方濟相信，他們自任何一位公教司鐸所接受的補贖和寬免，只要以謙遜和信德執行了他們給予的補贖，他們將毫無疑問地得到罪的寬免。 

· 1210-1211宣講之旅：方濟和Sylvester到Florence及Pisa

· 吸引了更多人加入，包括Elias及Albert of Pisa（第一位神職弟兄於1239年當上總會長）。 
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