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方濟前往東方
· 1219年總會議：第二次嘗試送弟兄們到義大利以外作福傳工作。 

· 1219年總會議後：教宗在6月出了文告要求各教區主教們照顧小弟兄們並提供援助及許可他們宣講。
· 理由：以保護1219年總會議決議的福傳工作，以避免1217年的失敗經驗。 

· 1219年有5位弟兄從西班牙到Seville（伊斯蘭教城市）宣講福音，被關入監獄，後被釋放。
· 再到摩洛哥宣講，反對伊斯蘭教先知Mohammed被關，後被釋放。
· 再宣講反對伊斯蘭教先知，在1220年1月16日被殺。
· 屍體被送回西班牙
· 此事件感動了一位教區司鐸Fernando加入方濟會（後來的聖安東尼）。
· 德國及匃牙利：弟兄們被人攻擊及剥去衣服，失敗地返回義大利。
· 法國：建立了在法國第三個會省（Aquitaine） 

· 在1219年的總會議中，方濟自己有個重大的決定，他計劃要前往東方。令人感到納悶的是，為什麼在這一次方濟決定要去東方伊斯蘭教地區，胡高林或其他的人，卻沒有如同以前胡高林所做的一樣，去阻止方濟前往。可能是他已指派了兩位弟兄暫代方濟照顧修會弟兄們的需要。
· 另一可能是因為胡高林樞機或是教會人士，認為弟兄團體的確有必要接受更為嚴密的組織和結構，而修會在這神恩發展方面，或是方濟先知性的所作所為，可能為組織和結構是一種阻力，因而也就沒有人會阻止方濟的行動（去殉道）。
· 1217年胡高林不願方濟離開義國的原因，就是因為教會內有些人們對弟兄團體的修會懷有不利的企圖，那麼這次方濟為什麼如此放心地將自己的弟兄團體交託給教會呢？這便是方濟的愚蠢，他完全信任教會及神職人員，就如同他以前聽了胡高林的勸說，放棄前往法國的態度是一樣的。
· 在這方面，他自己曾這樣勸誡弟兄們說：凡信任那按照羅馬教會規範，並正直生活的神職人員的僕人是有福的。凡輕視他們的人是有禍的；即使他們是罪人，誰也不應判斷他們，因為天主將裁判他們的權柄，只保留給自己。
· 方濟出發前可能留下遺囑（會一，1-4）：他可能意識到無法返回，願意擁抱死亡。
· 分析內容的意義：所謂你的或人們的「敵人」是你真正的「朋友」（回應瑪廿六50耶穌與猶達斯）。
· 1219年8月中旬方濟及幾位弟兄隨同第五次十字軍的增援隊伍到達安卡（Acre）。
· 方濟預言十字軍的潰敗（2 Celano 30）：方濟警告十字軍，現在已經不在是天主悅納的時刻（因為此舉摧毀了人類的弟兄情）。
· Celano意識到方濟反對十字軍：相反天主旨意
· 在沒任何保護下，方濟和同伴們走向伊斯蘭教地區。被伊斯蘭教徒認為是基督徒使者／被鞭打然後被捆綁及帶到伊斯蘭教國王面前。在充滿聖神的情況下，方濟向他開始講論起基督的信仰。方濟與伊斯蘭教國王經過幾天交談後，被視為基督徒教導貧窮智慧的智者／可能方濟從沒有冒犯伊斯蘭教先知，而只表達基督是天主啟示的滿全。
· 伊斯蘭教國王對方濟的堅貞信仰，及對世俗的輕視，在貧窮中仍不願接受任何贈予，只願為信仰而犧牲的渴望，因而對他懷有極大的敬意。故此，回王允許方濟可以自由地在回教地區宣講／後來伊斯蘭教國王三次向基督徒提出和平方案，在1221年獲得成功／在1229年與羅馬皇帝達成和平協議。
· 雖然資料並未提到方濟有否使伊斯蘭教徒接受洗禮成為基督信仰徒，但是他在伊斯蘭教人中間傳福音的方法卻是常可以使用及實踐的「策略」：凡前往教外地區的弟兄們，他們的行為舉止應有二種精神態度：第一，不要與人爭吵或是辯論，為主的緣故，而甘居在所有受造人之下。並承認自己是基督徒。 

· 第二，當看清楚是主的旨意時，他們要宣講天主聖言，好讓他們相信全能天主，父、子及聖神，所有萬物的創造者，及聖父之子為救贖主和救世主，並給予他們受洗而成為基督徒；因為人除了由水和聖神而生，不能進入天主的國。 

· 方濟的所作所為，給我們肯定：在基督信仰地區之外，也能找到對天主的信仰；真正能影響人，能拯救人靈的方法是信仰生活的溫柔及真誠的表達。
新危機出現（1219年底～1220）
· 就在方濟離開義國時，他指定了他的代表－瑪竇和國瑞，這二位代表很快地就召集了一個特殊的會議，這個會議是由「年長弟兄」所組成的。在這個會議裡，他們草擬了許多傳統的法規，採取了修院生活制度的克己及禁慾的生活規則。 

· 原則上，除了在未經弟兄們要求之下，而由信友們提供的肉類食物之外，弟兄們應終身節制；除了會規規定的封齋日子外，每週週一、週三及週五，也都是守齋日。弟兄們不必要求乞乳類食物，而且週一及週六，完全不應有這類的食物。（守齋為窮人是奢侈） 

· 除此之外，還有斐理弟兄走訪了佳蘭貧窮姊妹，並自教廷取得了保護性諭令，以保護貧窮姊妹們不受外力的干擾；還有若望弟兄試創立專門以癩病人為成員的修會。還有波羅那的會長，在大學內修建了一座修院；亞西西在寶尊堂附近，為弟兄們修建了一個為住宿用的房子。 

· 正在東方的方濟，早就聽到了這種相反福音自由精神的改革，就在這二位弟兄試著要將弟兄團體帶領走向與原初弟兄不同的生活方向時，有一位名叫德範的弟兄，在沒有長上的同意之下，自行來到聖地，向方濟報告了一切在義國弟兄團體所發生的事情，方濟聽了這位弟兄的報告之後，於1220年決定返回義大利。 

· 方濟返回義大利：可能經過波羅那（2 Celano 58）：方濟拒絕進入龍巴底省會長新建為讀書用的建築。
· 寧可住在道明會地方／第二天將弟兄們趕出那建築物。
· 1221年胡高林宣稱自己是擁有這座房子的所有人，方濟才讓弟兄們返回房子。 

· 經過亞西西，方濟要將在寶尊堂附近新建的房子拆掉，亞西西官方也派人向方濟表示，這房子是隸屬於城市的，而不屬於弟兄們的，方濟才停止拆屋。
· 撤換引發危機弟兄們的職務。
· 到教廷見教宗何諾略三世：方濟也在胡高林樞機的協助下，撤銷了所有在方濟不在義國時，由年長弟兄們所製定的所有的規章和法律。
· 但同時也面臨來自教會的兩大主要對修會的批評：修會隨意接納任何人進入修會生活，及給予旅行各教區間的弟兄們太多自由（徘徊於服從邊緣） 

· 解決方案：在1220年9月，教會發佈了《Cum secundum concilium》諭令，要求修會在接受生力軍時要經過至少一年的考驗期，一旦被接納進入修會則不能離開／其目的在於加強弟兄團體內部的紀律，所以規定了初學的規範，以及禁止發了願卻又離開修會的規定。／同時會省必須要對徘徊於服從邊緣的弟兄作出教會法處罰。
· 方濟的回應：在第一會規上增加初學期（2章8-10），後來也反應在第二會規（2：9-13）。
· 對於處罰弟兄們：方濟了解權威不能迫使人悔改／強使權力也相反方濟對弟兄間互相友愛規勸的理想／若真有弟兄不聽勸告，就把他交給會長／問題是：然後怎麼辦？
· 解決方法：把對弟兄的强制權放在修會弟兄外（教廷人員），稱為樞機保護人，此人是修會團體管理者、保護者及糾正者。
· 道德上的過失交由會長或告解司鐸，其他問題交由樞機保護人去糾正及處罰。
· 結果：建立了初學制度及樞機保護人職務／此人由弟兄們選擇／同時這人也正好是佳蘭姐妹們的保護人胡國臨樞機，即未來的教宗國瑞九世。
1220年緊急總會議
· 召開總會議的主要理由：方濟決定辭去全修會「會長服務者」職務。 

· 方濟辭職的理由：各傳記說法不一致：
· 因為病弱及謙虛（2 Celano 143）
· 因弟兄們離棄聖召，而病弱只是公開理由（柏路佳傳記76a）
· 綜合理由：方濟健康真的不好（瘧疾、眼疾、癩病），他的健康情況也是他辭去職務的原因。在柏路佳牢獄中的生活，使他患上了每四日會發熱病的疾病。長期守齋的情況下，也會促使他的健康逐漸虛弱。到了末年，尤其是東方之旅，使他患上了眼疾，雖然經過了多次的治療，但都沒有成功，反而使他的病情加重。 

· 但在這種病情之下，仍不會讓方濟倒不來，反而更加勤快宣講，對這種情況，薛拉諾還說過：「奇怪的是，方濟雖然渾身是病，卻仍然有足夠的力量來承擔病苦，他不稱這些為痛苦，而稱之為姊妹。」 

· 方濟對患病有自己的看法及態度，他說：我請求患病的弟兄能在一切事上感謝造物主，無論是健康或是疾病，都應安於主的聖意。若是患病的弟兄，自我擾亂且惱怒天主和弟兄們，或者堅持要尋求得到藥石，焦急地要脫免即死亡而又是靈魂仇敵的肉體，這個態度是來自邪惡者，而且他是屬血肉之人，這種人不像是一位弟兄，因為他愛肉體勝過於靈魂。
· 謙虛：方濟是一位神恩性的人物，組織及行政方面的工作並不是他能力可及，而他的健康也逐漸惡化，實在是無法讓他可以繼續重大的工作及責任。同時，方濟也希望自己在弟兄中常是最末及謙卑的，他曾經這樣說過：我們總不要想希望在他人之上，反要為了天主的愛，我們要成為僕人，以及屈服在受造人的手下。
· 修會內部新危機：因修會人數及地區急速地增加，新進弟兄不認識方濟本人及他的原始社經理想生活方式（Form of Life）
· 許多生力軍為神職人員，在主教學院接受經典教育（例如Celano），他們對以傳統價值觀念來看待世界，特別以法律層面來看待修道團體及世界。 

· 這些神職人員能言善道，在總會議中的聲音愈加凸顯，並愈來愈多人被選為會省及區長／結果：他們開始以自己的觀點來理解修會團體，從此開始了「神職化」過程。 

· 方濟對此感到挫折及失望，並表達他不同意這種方向（柏路佳76b）／意識到修會面臨的危機需要用強力控制去導回修會原來的方向，但他又不願使用強制手段去執行。
· 方濟見到某些人貪圖高位，忘記了自己的微末的聖召，忘掉了作為小弟兄的榮銜，便向他的同伴說：「看，我以作為弟兄們上司的資格參加會議、講話並勸告弟兄們。但後來，有人反對說：我們不應有一位不學無術及可鄙的作上司；我們不要你為王於我們當中，因為你既不善於詞令，又樸實無華和不學無術。
· 結果，我被人們不客氣地逐出會場，並為人所不齒。我給你說：除非我聽到這些話時，面不改色，心裏照樣愉快，並有同樣成聖的志向，則我決不是小弟兄。」 

· 2 Celano 188：方濟對會長引導弟兄走向他處，激動地表達要在總會議表明他的立場。
· 會議期間，有若干聰敏及有學問的弟兄們，曾會見在場的胡高林樞機主教，並向他建議說：「主教大人，我們希望你說服方濟弟兄，使之聽從比較明智的弟兄們的勸告，並接受他們的開導。」（法律層面及傳統性規則） 

· 他們也援引了含有修會生活則的聖本篤、聖斯丁與聖柏納德的會規。樞機主教便以勸告的方式，轉達了這些會長及有學問弟兄們的意見。方濟聽了之後，沒有作出任何回答，只是手牽著樞機，領他到弟兄們面前，並以聖神恩賜他的熱情和神能說道：「我的弟兄們，天主曾召喚了我走單純和謙虛的路子，祂也真的將這條路啟示了我和有意追隨我的人們。 

· 故此，我不願你們援引其他的會規，不拘是聖本篤的或是聖奧斯丁及聖柏納德的，除了慈善的天主啟示和恩賜我的生活方式外，我不要你們向我推薦任何其他方式的生活。主曾告訴了我，祂要我在此世成為一種新的樸實人，除了這種生活方式外，祂不要我們度其他智慧的生活方式。 

· 至於你們的智慧和學識，天主將使之蒙羞受辱。」
· 當方濟講完了他的主張之後，「樞機為之非常震驚，並且一言未發；所有的弟兄莫不充滿了恐懼之情。」方濟的回答及反應，直接「挫折」了弟兄們的企圖。 

· 「天主的簡樸」與「世俗的智慧」對立時，弟兄們應實踐的態度是：聖善上智，挫折撒旦和牠所有的詭計。聖潔的簡樸，挫折了每一個此世的智慧，以及血肉的智慧。貧窮挫折了貪婪、吝嗇，以及掛慮。聖善的謙遜挫折了驕傲，以及所有此世的人，同地也使屬於此世的一切受到挫折。 

· 2 Celano 158：在祈禱中，方濟苦惱修會實況時，天主答覆方濟說：「小小的人啊！你為什麼感到困擾呢？莫非因為我立了你為我修會的牧人，而忘掉我才是首要的監護者嗎？我所以將這樣簡樸的你，立為牧人，是為了使有意追隨你的人，追隨並效法我在你身上所做的一切！是我召叫並保存和牧養他們。我要使其他人修復人們所催毀的種種！」
· 就自那時起，方濟常向人們說：一位聖人的聖德可以勝過一大批不成全者；因為一線之光，能驅散無窮的黑暗
· 2 Celano 193：總會長是聖神。
· 即使修會方向曾是方濟的計劃，但方濟以「放手！讓天主成為天主」的態度來面對修會問題。 

· 方濟的解決問題方式：辭去總會長職務
· 方濟在總會議中，辭掉了作上司的職位，並任命伯鐸賈大尼弟兄繼任，他是早期方濟同伴並陪伴方濟到聖地。他向弟兄們說：「從今天起，我為你們等於死去，不過伯鐸賈大尼弟兄是我們大家甘願服從的對象。」然後，在賈大尼弟兄面前深深鞠了一個躬，並誓許服從和尊敬他。弟兄們都慟哭起來，並深深地感到痛惜。 

· 為了使自己能夠常在服從下，他除了向賈大尼表示服從之外，還要求給他委派一位院長，願以特別的尊重，以院長為自己的長上，因為他說過：「我知道服從的好處，人如將其頸項置諸服從的軛下，則此人的每時每刻，都不會徒然逝去。」 

· 雖然，方濟辭去了總會長的職務，但是他仍是被弟兄團體視為修會真正的領導人，在許多場合裡，方濟自己也會維護自己作為創會者的權利和責任，教會方面也仍視他為修會領導人。 

· 從此在修會內出現兩種權威結構：組織性領導者（像是賈大尼負責組織性問題）及神恩性領導者（像方濟繼續以善表服務弟兄們，並開始以寫作來培育弟兄們）
· 可惜的是，1221年3月11日賈大尼弟兄代總會職不到一年便去了，並由厄利亞弟兄在下屆總會議中繼任。
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