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方濟的祈禱旅程
一、新旅程開始：主，你要我作什麼？
新旅程開始
1. 光榮的迷思：騎士的榮銜
· 方濟是商人之子：一方面有母親對自己的愛憐，另一方面則是有愛好虛榮父親的生活規劃在呵護著。

· 歡樂宴席上的王子：出手大方，他酷愛遊樂和歌唱，他揮霍無度，將其所賺得的，全部用來與朋友們吃喝宴樂。（三友2）

· 社會階級：分有「顯貴人」及「小市民」兩種階級。

· 方濟追求騎士的渴望正盛之時，天主的探訪使他獲得了完全的轉變。

2. 深度生活的召叫：二次夢境（三友5~6）
· 出發前的第一次夢境：將得到漂亮的武器和輝煌的宮殿

· 在斯波來叨的第二次夢境：誰能給你最好的酬勞？是主人或是僕人？

3. 主，你要我作什麼？ 
· 你回到你出生之地！ 

· 天主祂常會進入到我們牢固的生活裡，然後便將我們完全顛倒了過來。

· 真正的平安不是指平靜無事，而是被天主的光明照耀，一旦觸及到天主的光明，接受這光明時，由這光明在你內引起的痛苦及經驗，會幫助你找到了真正的平安。

4. 回到家鄉去：眼光變了
· 方濟所接受的召叫是：「回到你出生之地。」這種召叫曾發生在亞巴郎的身上（創十二1）

· 精神的改變是要求人改變在衡量事物上的價值觀，用天主自己的尺度去衡量事情。

· 他看事物的眼光改變了。自己昔日認為是可以作為安全及保護的事物，如今似乎都失去其作用了

5. 苦架前的祈禱：如何完成天主旨意
· 我們在生活中常走在又長又黑暗的路途上，在這過程中我們需要天主的工作；藉著祂憐憫慈悲的愛，祂在改造我們；只有在祂那深入我心靈的光照，才能使我們認識祂生活的道路。

· 方濟找尋幽靜的地方：經過一段哀痛摸索，隱退自己之後，他才有可能睜開雙眼去與天主相遇，與那更有生活力及真實的世界接觸。其實天主在人真正退避到自己內心獨處的地方，並且擁抱他真實的自我之前，已經與我們在一起了。

6. 顛覆性的經驗：擁抱癩病人
· 天主向他說：「你必需惱恨並輕視你的肉體迄今所喜愛和希望擁有的種種。你一旦開始如此行事，以往使你恐懼煩惱的種種，將替你帶來巨大的甘美和滿足。」（三友11）

· 一日，他正在騎著馬遨遊在亞西西城附近時，遇到了一位癩病人；他以往對患癩病症的人們，經常感到無可抗拒的嫌惡；但由於他做了最大的努力，故征服了這嫌惡之情，他下了馬，並在給錢與癩病人時，親吻了他的手。（三友11）
· 這時候，昔日為方濟是可憎惡的一切，如今都成為甘美的。
· 在此之後，方濟對待癩病弟兄尤其關懷及溫柔，完全以最初擁抱及親吻癩病人的那種愛接待及服事他們。在方濟個人來說，親吻癩病人是戰勝了自己，是自我崇拜的結束。
7. 聖達勉堂苦像經驗：修理破損的聖堂
· 苦架的基督開口向方濟說道：「方濟，你去修理我的屋宇吧！這屋宇一如你所看到的，整個坍塌了。」（三友13）

· 方濟開始著手修復聖達勉堂。
二、我們的天父
1. 與父斷絕關係：以天上的父為父
· 方濟的父親知道了方濟伸手向人求施捨，使他無法忍受方濟這種這丟人臉面的行為，將他關在暗房中，被他的母親釋放。方濟又被父親領到主教的教會法庭。於是方濟面對主教及其父親，說道：「從今以後，我不再稱伯鐸伯納得為我的父，而叫天主為我們的天父。」（三友20）

我的天主、我的萬有
2. 熱忱祈禱：我的天主、我的萬有
· 方濟的祈禱是持續不斷的，是熱忱的，更是找尋與天主的親密。他的祈禱的果實是喜樂和內心的平安。方濟的祈禱使他人受到感動，並渴望也能度著方濟與天主之間相同的生活經驗。
· 方濟祈禱的見證果實便是以自己的祈禱吸引了柏納德，並激勵了柏納德的聖召。在夜間，柏納德窺見貧窮及謙遜的方濟跪在天主前，不斷地重複著這樣的祈禱：「我的天主，我的萬有。」方濟在謙卑中的祈禱，揭露出自己的軟弱無能，但卻在自由及充滿著光明的祈禱聲中，其內心深深地意識到天主的大能 

· 當你懷有真正貧窮的生活時，你便會受到天主的舉揚，並與你交談，祂會願意和你同在；當你和天主一起成為貧窮時，你將在祂內獲得富裕。
· 柏納德下定決心要跟隨方濟，並且分享他的生活。方濟接受了柏納德，並請求天主告訴他們應如何行事。再一次地，祈禱本身召叫人們如何走上生活的道路。 

由天主領導生活
3. 祈禱在福音中找天主旨意
· 方濟、柏納德與伯鐸便一起前往在亞西西廣場的聖尼各老聖堂，以開放及找尋天主旨意的態度，願意在聖福音中找到天主的旨意。天主聖言指出了這些理想的生活方式：「若你願意是成全的，你要回去，變賣你的一切，並贈與窮人。」（瑪十九21）「旅行時，不要帶任何用品。」（路九3）「誰願意跟隨我，要棄絕自己，背著自己的十字架，來跟隨我。」（瑪十六24）
· 以同樣的方式，團體的產生也是出自於祈禱，可能也是屬於更大的祈禱果實。只有真正體會團體是一項天主恩典的人，他才不會認為這是自己應得的，而是在感激及驚異中說道：「主將弟兄委託與我之後，沒有人指示我應做何事，但至高者親自啟示了我：應按照福音而生活；我遂令人用簡單及少些的語言寫出，而為教宗所批准。」（遺囑16~18） 

· 方濟的祈禱行動為我們是一個訊息。在我們狂熱的福傳行動及牧靈的工作中，我們可能忘記內在心靈的祈禱行動，若是我們不用天主的尺度來衡量工作，不是由天主來領導我們的工作，我們就會冒著純以個人傲慢自大的態度來做我們的工作。 

我們的天父
4. 如何祈禱：我們的天父 

· 我們的至聖父：（臨近又超越）／使用四個名稱：天主是救恩歷史的主
· 天主在我們之上，又在我們內
· 第一個祈求：認出天主的偉大莊嚴（知道及了解）
· 第二個祈求：恩寵的主權－天主的國是神修意義的－（完美的喜樂故事） 

· 第三個祈求：天主的旨意是愛（中間段落－描述最長）天主旨意承行天上人間－愛主愛人／愛主：心、靈、意、性／愛人：引導人去愛天主（使命－十字軍的背景）、樂人之樂憂人之苦（社會幅度）、不得罪任何人
· 第四個祈求：基督是我們的日用糧／從餐桌的日用糧到祭台上的基督
· 第五個祈求：方濟依賴天主的仁慈－基督的苦難－聖人的相通功／仁慈文化：寬恕負我債者：／以天主為中心：對世界徹底的愛及完整的和好是根源於神／完全赦免他人：在十字軍東征的背景下了解－愛仇人為他轉求／ 

· 第六個祈求：不要陷於誘惑／耶穌被試探／（有不同的誘惑）
讚頌天主 

5. 讚頌天主：回教人的影響
· 方濟1219年到回教地區宣告和平
· 祈禱的邀請：以信號提醒人讚頌及感謝天主（首長7）（院長一2，8）
· 彎腰致敬（依斯蘭教）：對聖體聖事屈膝跪拜（院長一7）、對耶穌聖名俯伏在地（大會4）
· 耶路撒冷聖墓尊敬：對聖體聖事的相稱尊敬（大會21~22）
· 全能的阿拉：全能的天主
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